



内蒙古新材料有限公司10万吨高纯多晶硅项目现场。 官伟恩 摄

□本报记者 李永桃

时间年轮刻录历史荣光,时代方位标注崭新未来。

2023年10月,国务院印发《关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》,为内蒙古下一阶段高质量发展标定方向。

站在新的历史起点回望,党的十八大以来,无论是到内蒙古考察,还是参加全国人大代会上内蒙古代表团审议,习近平总书记多次对内蒙古工作作出重要指示,为推动全区经济社会发展注入磅礴伟力。

感恩奋进,内蒙古久久为功、笃行不怠,努力完成好习近平总书记交给内蒙古的“五大任务”,全方位建设模范自治区,奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章。

看实力,内蒙古地区生产总值

增加到2022年的2.3万亿元。2022年,全区固定资产投资在上年高增长基数上实现增长17.6%,位居全国第一。“内蒙古自治区全力扩大有效投资取得新进展”作为国务院第九次督查发现的典型经验在全国被通报表扬。

看活力,内蒙古与京津冀、长三角、粤港澳大湾区和东三省的联动进一步加强;主动融入“一带一路”和中蒙俄经济走廊建设,已与160多个国家和地区建立了贸易往来关系。2022年,内蒙古外贸逆势跑出“上扬线”,全年进出口总额1523.6亿元,同比增长23.2%;引进国内到位资金3409亿元,同比增长59.7%。内蒙古在联通国内国际双循环中正在发挥更大作用。

时间是伟大的书写者。时光回溯,从转型“蝶变”到重构发展版图,内蒙古始终在继往开来、驰而不息中书写经济高质量发展的亮丽答卷。

久久为功 培优增效

内蒙古书写经济高质量发展亮丽答卷

以绿为底 厚植“北疆绿”增色“中国蓝”

党的十八大以来,习近平总书记无论是到内蒙古考察调研,还是在全国两会上,都始终深情牵挂着内蒙古各族人民,在内蒙古发展的每一个关键节点,都从战略和全局的高度为内蒙古把脉定向,叮嘱把内蒙古建设成为我国北方重要生态安全屏障、祖国北疆安全稳定屏障、国家重要能源和战略资源基地、国家重要农畜产品生产基地,我国向北开放重要桥头堡。

坚持生态优先,把我国北方重要生态安全屏障构筑得牢不可破,内蒙古勇毅前行。

中国八大沙漠之一的乌兰布和沙漠地处巴彦淖尔市和阿拉善盟境内,曾经,这里“一年一场风,从冬刮到春”“12年前,这里除了肆虐的沙漠外,连水泥路都没有”……当地人如此回忆。12年间,这里创造了“绿进沙退”的奇迹。

今年夏季,乌兰布和沙漠的贝贝南瓜经过采摘、装车,远销上海。如今乌兰布和沙漠绿色越来越多,沙丘越来越少,生物多样性增加,有机食品走俏全国。生态环境得到改善后,蜥蜴、狐狸、獾子等野生动物开始频繁出没,就连白鹳、猫头鹰等沙漠罕见的鸟类也在这里安家了。

从“死亡之海”到绿色家园,从人沙博弈到人沙和谐,中国第七大沙漠——库布其沙漠也实现了由“黄”到“绿”的逆袭,展现出“绿肥黄瘦”的风景。过去每年向黄河输沙2400万吨的库布其沙漠,在沙区人民的努力下,有6000多平方公里披上“绿装”,动植物由100多种增至530多种。沙区百姓收入跃升,生活质量大幅提高。

绿水青山就是金山银山。党的十八大以来,自治区党委、政府全面加强自然生态保护,持续深化生态环境领域改革,切实解决生态环境突出问题,大力推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,坚决守护好内蒙古这片碧绿、这方蔚蓝、这份纯净,全区生态保护建设步入力度最大、变化最显著的新时代。

党的十八大以来,在“三北”防护林体系建设、京津风沙源治理等一系列重点工程的大力实施下,内蒙古累计营造造林1.31亿亩、种草3.18亿亩、防沙治沙1.38亿亩,规模均居全国第一。创建10个国家生态文明建设示范区和8个“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,为筑牢我国北方重要生态安全屏障奠定了坚实的生态环境基础。“自治区林草局副局长马强介绍。

伴随着国家“双碳”战略的实施,



亿利库布其沙漠峰谷生态区。

内蒙古在全国率先出台《关于深入贯彻习近平生态文明思想推进全社会资源全面节约集约的指导意见》,构建了以指导意见为主体、能源、土地、矿产、粮食等重点领域专项落实方案为配套的“1+N”政策体系。

2022年8月15日至19日,内蒙古召开5场新闻发布会,宣布对待批项目、“半拉子”工程、闲置土地、沉淀资金、开发区闲置资源要素五个方面进行大起底。如今,“五个大起底”行动持续走深走实,有效盘活了一批闲置资源资产,有力破解了全区经济社会发展领域长期存在的低质低效、闲置浪费等问题。

厚植“北疆绿”、增色“中国蓝”。2021—2022年,全区能耗强度累计下降11%以上,完成“十四五”目标进度70%以上,位居全国前列。今年上半年,全区能耗强度下降3.5%以上,固投和GDP分别增长34.5%和7.3%,分别居全国第二和第五位。在扎实推进节能降碳的同时,有力保障了扩大有效投资、稳定经济增长“动力源”,实现了节能降碳和经济发展协同并进。

绿色是内蒙古的底色和价值,生态是内蒙古的责任和潜力。内蒙古的生态状况如何,不仅关系自治区各族群众的生存和发展,也关系华北、东北、西北乃至全国的生态安全。习近平总书记到内蒙古考察时强调,加强荒漠化综合防治,深入推进“三北”等重点生态工程建设,事关我国生态安全、事关强国建设、事关中华民族永续发展,是一项功在当代、利在千秋的崇高事业。要勇担使命、不畏艰辛,久久为功,努力创造新时代中国防沙治沙新奇迹,把祖国北疆这道万里绿色屏障构筑得更加牢固,在建设美丽中国上取得更大成就。

之后,黄河“几字弯”攻坚战,科尔沁、浑善达克沙地歼灭战,河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战“三北”工程三大标志性战役相继展开,全区各地因地制宜推进防沙治沙,推进资源节约集约利用。内蒙古在生态优先、绿色发展的道路上高歌猛进、步履铿锵。

以转为要 培优增效厚积薄发



达拉特光伏发电应用领跑基地。

习近平总书记在内蒙古考察时强调,坚持绿色发展是必由之路。推动传统能源产业转型升级,大力发展绿色能源,做大做强国家重要能源基地,是内蒙古发展的重中之重。在这方面内蒙古方向明确、路子对头、前景很好,大有作为、大有前途。

立足资源禀赋,战略定位,内蒙古全力做好现代能源经济这篇文章。

一块黑色煤炭、一瓶白色聚丙烯颗粒、一卷透明保鲜膜,在久泰公司的展台上一字排开,直观呈现出煤炭“由黑到白”的神奇变化。煤炭在这里被“吃干榨净”“由黑变白”,身价水涨船高。

立足煤、延伸煤、超越煤,盛产“黑金”的鄂尔多斯市以煤为基,构建起煤制油气、煤制醇醚、煤制烯烃等多条产业链,实现煤炭从原料到材料、由低端到高端的产业升级,推动煤化工产业高端化、多元化、低碳化发展,成为国内门类最全、规模最大的现代煤化工示范项目集中区,构建起集资源开发、就地转化、综合利用于一体的现代能源经济体系。

内蒙古一方面全力推动传统能源“老树发新芽”,瞄准“煤头化尾”,延伸煤基产业链条,提升煤炭就地转化率、精深加工度;另一方面全力推动新能源全产业链发展,一手抓开发利用,一手抓装备制造,努力在新能源领域再造一个“工业内蒙古”。

以民为本 夯实根基增进福祉



弘元新材料包头有限公司单晶片生产线。 贾荣 摄

2014年1月,隆冬时节,习近平总书记来到内蒙古兴安盟、锡林郭勒盟、呼和浩特市等地,深入林场、牧场、企业、牧户、社区调研考察,给各族干部群众送去党中央的关心和关怀。在地处边陲的林区棚户区,习近平总书记强调,我们党员干部都要有这样一种意识:只要还有一家一户乃至一个人没有解决基本生活问题,我们就不能安之若素;只要群众对幸福生活的憧憬还没有变成现实,我们就要毫不懈怠团结带领群众一起奋斗。

2023年深秋时节,走进阿尔山市林海街鸿旭小区,笔直的兴安落叶松环抱着幢幢亮丽的回迁楼,这里承载着林区工人的“安居梦”。

“9年前,习近平总书记来到我们家,问寒问暖、深情嘱托,特别强调要让大家早日住上新房。总书记真真切切把老百姓的疾苦放在了心坎上。”回忆起当时的场景,郭永财两口口仍难掩激动,“现在我们告别了‘板夹泥’房,住上了新楼房。冬屋里既暖又干净,我们老百姓的幸福指数大大提升了!”

阿尔山是老国有林区,上个世纪五十年代到九十年代,一直是我国重要的木材供应地,为国家建设作出了巨大贡献。随着林区经济转型和全面禁伐,大面积棚户区成为制约阿尔山市经济社会发展、影响群众幸福指数的瓶颈。

自第一家光伏企业落户以来,包头仅用不到7年时间,集聚了通威、大全、协鑫、新特等头部企业在内的40多家光伏企业。2022年,包头市光伏产业产值突破1000亿元,成为全国首个光伏产业产值超千亿元的城市。包头,这座老工业基地正在优化产业结构,焕发新动能。2023年5月,包头市被全球绿色能源理事会授予“世界绿色硅谷”荣誉称号。

立足禀赋特点和战略定位,内蒙古大力发展优势特色产业,积极探索资源型地区转型发展新路径,加快构建体现内蒙古特色的现代化产业体系和开放优势。

“农牧业”聚链成势——内蒙古大力推动玉米、奶业、肉牛、肉羊、羊绒、马铃薯、饲草7条农牧业产业链建设,培育形成奶业、玉米2个千亿元级产业集群,肉牛、肉羊、羊绒、马铃薯等10个百亿级产业集群。锡林郭勒羊、兴安盟大米、赤峰敖汉小米、乌兰察布马铃薯、呼伦贝尔芥花油等一系列地方品牌闪耀国内外市场,国家重要农畜产品生产基地声名远扬。

“新能源产业”追风逐日——2021年以来,内蒙古累计获得国家及自治区批复新能源规模超1.7亿千瓦。其中内蒙古在“沙戈荒”地区批复的大型风电光伏基地项目规模超过1亿千瓦,居全国第一。截至今年6月底,内蒙古新增新能源并网规模超800万千瓦,居全国首位。今年前8个月,全区新能源产业投资同比增长101.2%,继续保持倍增态势。内蒙古已成为全国最大的新能源基地,国家重要能源和战略资源基地建设势头强劲。

向北开放风生水起——作为祖国北大门,内蒙古在绵延8000里的边境线上,分布着20个对外开放口岸,其中航空口岸6个,陆路口岸14个(铁路口岸2个,公路口岸12个),形成了多方位、立体化的口岸开放格局。2022年,内蒙古国际道路运输完成货物运输量2611.3万吨,同比增长60.4%,居全国第一。

八面点经

内蒙古金融机构推出44款涉农信贷产品

本报11月6日讯(记者 李永桃)记者从人民银行内蒙古自治区分行获悉,今年以来,内蒙古金融系统全力推动农畜产品生产基地优质高效转型,开展金融科技赋能乡村振兴示范样板工程,各金融机构先后推出“粮储贷”“乡村振兴贷”“高标准农田贷”等44款信贷产品。

同时,全区金融系统指导金融机构运用自治区土地经营权流转管理系统开办基于土地确权数据的贷款业务。9月末,全区农村土地(草牧场)承包经营权抵押贷款余额120亿元,较年初增加19.5亿元。引导金融机构通过“金融机构+活体牲畜+第三方监管+保险”等模式拓宽畜牧业质押担保范围,全区活体牲畜质押贷款余额94亿元,较年初增加10.8亿元。发挥农村牧区信用体系建设在乡村振兴金融支持中的基础性、保障性作用,人民银行内蒙古自治区分行全区1.9万个新型农业经营主体建立信用档案,为9000余个主体发放信用贷款,贷款余额10.3亿元。推进农村牧区支付服务环境建设,采用预约服务、流动服务车等方式加大基础支付服务供给。前三季度,全区涉农银行机构在农牧区受理支付服务预约1.2万余份,完成率98.7%,42辆流动银行车赴785个嘎查村办理业务8.6万余笔。

10月份我区能源价格以涨为主

本报11月6日讯(记者 李永桃)据各盟市上报自治区价格监测和认定中心的能源价格监测数据显示,10月份,全区动力煤、焦炭、LNG(液化天然气)价格上涨,CNG(压缩天然气)价格保持稳定,成品油价格2次下调。

10月份,全区动力煤月度平均坑口价格为389.08元/吨,环比上涨4.41%,同比下降2.34%。其中,东部褐煤平均坑口价格为323.43元/吨,环比价格上涨1.66%,同比下降2.29%。鄂尔多斯地区动力煤平均坑口价格为572.5元/吨,环比价格上涨8.35%,同比下降4.58%。

分热值看,3800、4500、5000、5500热值动力煤坑口平均折标价格分别为每吨359.88元、434.17元、612.5元、690元。环比,3800、4500、5000、5500热值动力煤价格分别上涨1.12%、3.70%、14.75%、8.02%。同比,3800、4500、5000热值动力煤价格分别下降1.94%、6.09%、1.21%,5500热值动力煤价格上涨1.47%。

专家分析指出,随着北方陆续进入供暖季,各煤炭主产区加大增产保供,煤炭产量维持高位,虽然取暖需求攀升,但工业用煤、非电用煤需求增速则季节性转弱,北方港口煤炭库存持续增加,短期内由于国内多地气温较往年同期偏高,预计动力煤价格将有所回落。

包头市工程建设项目实现“多测合一”

本报11月6日讯(记者 阿妮尔)今年以来,包头市全面深化“多测合一”改革,持续优化营商环境,已实现工程建设项目全阶段“多测合一”,11个测绘事项整合优化成3个。

据了解,包头市自然资源局作为主要负责部门,精简整合测绘环节,将原来用地审批所涉及的用地范围测量(红线测量)、勘测定界、补充耕地勘测定界、前置地籍调查整合为1个用地审批综合测绘事项;将原来规划许可和施工阶段的放线测量、验线测量、房产预测绘整合为1个规划许可与施工阶段综合测绘事项;将原来竣工验收阶段的规划核验、人防核验、房产测量、地籍测量整合为1个竣工验收综合测绘事项。不仅如此,每一个综合测绘事项只需要委托1家测绘单位来实施。完成整个工程建设项目测绘,现在最多只需委托3次。还实现了“多测合一”平台与工程建设项目审批平台的无缝衔接,测绘服务事项全程由项目业主在线委托,测绘成果全程在线提交、“一码共享”,避免了企业来回跑、重复报。

500千伏土默特变电站顺利投运

本报11月6日讯(记者 杨帆)日前,500千伏土默特变电站投运顺利圆满完成,并实现与敖勒川热电厂、500千伏永圣变电站、220千伏惠川变电站、220千伏朱堡牵引站联网。至此,这座变电站正式加入内蒙古电网“大家庭”,对提升呼和浩特地区500千伏主电网结构具有重要意义。

500千伏土默特变电站设备区采用节地方式布局,围墙、防火墙采用环保低碳的装配式结构建设,变电站工程建设全过程采用“三维设计+BIM(建筑信息模型)”技术,不仅提升了整体设计水平与施工质量,还大大节约了工程造价。作为内蒙古电网500千伏主网首座室内智能变电站,500千伏土默特变电站通过智能网络架构实现“三个一体化”,变电站监控系统一体化、智能辅助控制系统一体化、交直流电源系统一体化,全面提升变电站“维护智能”水平。

准格尔旗黄河大峡谷。 李颖 摄